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Kultúra

Nem maga a báb, hanem 
a színész és tárgy közötti 
áramkör érdekel igazán - 
mondja a bábművészet 
egyik világnagyságaként 
ismert Josef Krofta, aki a 
Szentivánéji álmot rendezte 
a Budapest Bábszínházban.
Szemere Katalin

Büntetésből lett bábrendező a 
cseh Josef Krofta. A prágai rá­
dióban dolgozott, de az 1968-as 
forradalom után -  akárcsak a 
többi helyi média alkalmazott­
jának -  nem ajánlottak feltű­
nően sok állást. Krofta egyetlen 
lehetősége a bábszínház ma­
radt. Bár képzőművészeti főis­
kolai, majd rendezői végzettsé­
gének semmi köze nem volt a 
bábokhoz, de ebbe is szépen be­
letanult. A kicsikhez minden­
esetre annyi köze volt, hogy 
gyerekműsorokat rendezett a 
rádióban. Azóta is bennük gon­
dolkodik legszívesebben, a fia­
talokat sokkal nyitottabbnak, 
nem udvariaskodónak tartja. Ha 
unják a műsort, beszélgetni kez­
denek, míg a felnőttek vigyázz- 
ban ülnek, esetleg a szünetben 
hazamennek. De legtöbben -  a 
szokás kedvéért -  megvárják az 
előadás végét, még ha halálosan 
unatkoznak is. A felnőttek túl 
földhöz ragadtak, tele vannak 
berögzült szokásokkal, de a 
gyerekeket még nem szabályoz­
ták agyon, a fantáziájukra sok­
kal jobban .lehet alapozni, és 
ezért „elbírják” az erősebb me­
taforákat is - állítja a rendező.

A Hradec Králové-i Drak 
bábszínház rendezőjeként 
Krofta kísérletezhette ki saját 
bábtechnikáját. Ez nem a ha­
gyományos paravános, kesz­
tyűs, pálcás, marionettes játék­

Inkább élőszínházi előadás a budapesti Szentivánéji, mint báb Fotó: Sopronyi Gyula

ból áll. Leginkább az a fontos, 
hogy milyen kapcsolat, áram­
kör alakulhat ki színész és vala­
milyen tárgy, akár egy darab 
anyag között. Hófehérke és a 
hét törpe történetét például 
úgy játszották el a Krofta ren­
dezte Hogyan játszanak az apu­
kák? című improvizációban, 
hogy három pár gumicsizmás 
lábra védőszemüveget raktak 
térdmagasságban. A hetedik 
törpe a bányában maradt -  me­
séli Balogh Géza rendező, aki a 
cseh direktor és a dramaturg 
Miloslav Kiima változatát ma­
gyarra ültette át Arany-, Eörsi- 
és Nádasdy-fordítások felhasz­
nálásával.

-  Mitől izgalmas négyszer 
ugyanaz a darab? - kérdezem 
Kroftát, aki a Drakban, Lengyel- 
országban, egy norvég iskolá­
ban is megrendezte a Szent- 
ivánéjit. -  Ó, mindegyik más. Itt, 
Budapesten az erotikán, a sze­
relmeseken van a hangsúly. Hi­
szen az eredeti, háromórás da­
rabban mindenki szeretkezik. 
Lengyelországban hippikö­
zegbe helyeztem a történetet. A 
színpad kis Woodstock volt, és 
Janis Joplin zenéje szólt, a mari­
huánától boldog mosollyal az 
arcokon álmodták a története­
ket. Higgye el, Shakespeare 
olyan erős író, hogy a darabjá­
ban rengeteg lehetőség van.

Sokkal inkább élőszínházi 
előadás a budapesti Szent­
ivánéji, mint báb, ezt nem is ta­
gadja a rendező. Bár általában a 
mágikus éjszakákon a tárgyak 
szoktak megelevenedni, itt a 
szerelmesek változnak bábbá, a 
színészek karikatúráivá. A báb 
szerelmesek hol fél-fél pár bi­
ciklihez kötve, hol golfütő­
tartóból bújnak elő. Míg Obe- 
ronnak kétméteres fallosza a 
„báb”, amely egyébként hol 
mikrofon, hol sál, hol bilincs. 
Ugyanígy több szereppel bír 
Puck körtemuzsikája is.

Többen állítják, nem volt ne­
héz hangot találni a rendezővel 
még azoknak sem, akik egy szót

sem beszélnek angolul. (Mind­
ehhez összesen két magyar kife­
jezést hozott magával Krofta: vi­
szontlátásra és kezicsókolom.) 
Két-három hét alatt teljesen 
összecsiszolódott a főként fiata­
lokból álló csapattal. Bár erős 
koncepcióval érkezett, felmérte 
a színészek képességeit, és pél­
dául Puckot Ellinger Edinához, 
Oberont az egyetemi hallgató 
Gémes Antoshoz, Titániát Ra­
dies Ritához alakította. Kereste, 
mi lehet nekik igazi kihívás.

Krofta úgy véli: ennek a da­
rabnak nincs mély filozófiája, 
egyszerű komédia. Üzengetés 
helyett most is a könnyed játé­
kot választotta.

Bebábozódott szerelmesek Jeney Zoltán 
nyerte el az Aegon 

művészeti díját
Serfőző Melinda

Jeney Zoltán zeneszerző az 
Aegon Művészeti Társdíj első 
kitüntetettje -  jelentette be 
tegnap az idei Aegon művésze­
ti díjas, Spiró György író.

Az év elején alapított elis­
merést egy szakmai zsűri ta­
vasszal ítélte oda Spiró 
Györgynek Fogság című regé­
nyéért, aki ezzel megkapta azt 
a jogot is, hogy a hazai művé­
szek közül jelöljön valakit a 
társdíjra. Spiró György a sajtó- 
tájékoztatón azt mondta: bár 
nagy volt a felelőssége a társdí­
jas kiválasztásakor, hiszen 
nemcsak az elismeréssel járó 
pénzösszeg (kétmillió forint), 
de a hírverés is jelentős, még­
sem lehetett kétséges, hogy kit 
fog jelölni. Tavaly hallotta 
ugyanis Jeney Zoltán mellbe­
vágó, elgondolkodtató alkotá­
sát, a Halotti szertartás című 
oratóriumot.

Az 1943-ban született Jeney 
Zoltán a Zeneakadémia elvég­
zése után többek között Eöt­
vös Péter és Kocsis Zoltán mel­
lett alapító tagja volt az Új Ze­
nei Stúdiónak, filmzenét írt 
például a Szindbádhoz és a Jób 
lázadásához, kutatóként, ösz­
töndíjasként dolgozott a Co­
lumbia Egyetemen, Nyugat- 
Berlinben, Amsterdamban, a 
chicagói North Western Uni- 
versityn, Münsterben. Húsz 
éve tanít a Zeneakadémián, 
négy éve a Doktoriskola veze­
tője. Munkásságát több díjjal 
ismerték el az elmúlt évtize­
dekben.

A hivatalos -  beszélgetés­
sel, zenéveli felolvasással egy­
bekötött -  díjátadót péntek 
este tartják mgg a Bárka Szín­
házban, ahol Spiró György 
egy laudációval indokolja 
döntését.

HIRDETÉS UTAZÁS

Szabadi Vera
Kiemelés


